

2013年9月8日

題目：撒迦利亞書之重建聖民

經文：撒迦利亞書 1:1-6;4:6;9:9;14:16-21

(一) 以三「重」，分三次，帶出舊約聖經最後三卷書卷(哈該書、撒迦利亞書、瑪拉基書)之主要信息之二：

撒迦利亞書之重建聖民

(二) 撒迦利亞書之作者，寫書背景，日期與目的

聖經新舊約記載最少有三十個人的名字是撒迦利亞，猶太人不用姓氏，亞 1:1 說明這位撒迦利亞是易多的孫子，比利家的兒子先知撒迦利亞，他是這卷書的作者，因為他是神的代言人，把神的話語寫下來。

撒迦利亞書的背景與上次講及的哈該書相同，說到在主前 586 年，其時強大的巴比倫王尼布甲尼撒攻入南國猶大，攻入耶路撒冷城，這是他們的先祖所羅門王所建的聖殿所在，聖殿是以色列人，猶大人敬拜神的地方，與神相會的地方。巴比倫王就是用火燒毀了聖殿，使聖殿成為了廢墟，猶大亡國，人民被擄到巴比倫去，然而，幾十年後，巴比倫被當時興起的瑪代波斯所滅，波斯王古列於主前 536 年下詔准猶大人回耶路撒冷，聖殿之前雖被燒毀卻又可重建起來，這在以斯拉記三章有記載，猶大人如何在被擄後可歸回，先知耶利米早已預言。(耶利米書 25:8-11;29:10)

當時，所羅巴伯，是猶大省長(哈該書 1:1)，率領五萬人由巴比倫回耶路撒冷，在本來聖殿的原址上重建聖殿，幾個月立了根基。但是，在主前 722 至 725 年，即八世紀前，北國的以色列被亞述所滅，被滅後，仍留在該地的以色列人，因已幾百年了，所以為數也不少，他們意識到南國的猶大耶路撒冷若重建聖殿，無論在政治上，宗教上都是十分重要，所以，要求要與歸回的猶大人一

起重建聖殿。由於這些以色列人，他們已經與不少外邦人通婚，血統已混雜了，所以，所羅巴伯拒絕他們的要求。(哈該書 2:10-19)。他們被拒絕之後，便諸多阻撓，又賄賂謀士，不斷破壞聖殿重建的工作，又上告朝廷，要強迫猶大人停工，這在以斯拉記四至六章有記載。

回歸的猶大人，一方面要面對原居民的反對，另一方面他們真的又在百廢待興的荒涼中，要重建自己的家園，又要重建聖殿，實在不容易。因此，重建聖殿在敵人的阻撓下，各人又專顧自己的家園的重建中，聖殿的重建擱置了十五至十六年。在他們對重建聖殿這事差不多遺忘的時候，神差派哈該對他們說話，著他們要重建聖殿，哈該工作只幾個月，接著的，就是撒迦利亞。撒迦利亞工作四十多年，其時應是主前 520 年至 475 年。哈該鼓勵猶大人重建聖殿，著重建築物。撒迦利亞先知，有人稱他為異象先知，在頭幾章，他所講的異象中，主要也是帶出聖殿的重建，不過，他主要著以色列人，猶大人在重建聖殿的同時，要像重新認識那位在聖殿與他們會面的真神，所以，今天題目是——撒迦利亞書之重建聖民。

(三) 撒迦利亞書之內容，帶出之主要信息

撒迦利亞書共十四章，在小先知中，他是寫書篇幅算是最長的。

十四章可分成六篇信息：

- | | |
|------------------------------|---------|
| 1. 第一篇信息---亞 1:1-6 | 悔改歸神的號召 |
| 2. 第二篇信息---亞 1:1 至亞 6:15 | 八個異象的啟示 |
| 3. 第三篇信息---亞 7:1 至 8:23 | 轉憂為喜的需要 |
| 4. 第四篇信息---亞 9 至 14 章 | 預言主首次降臨 |
| 5. 第五篇信息---亞 12 至 14 章 | 預言主再次降臨 |
| (9 至 14 章並不按時間先後為序，是梅花間竹的寫法) | |
| 6. 第六篇信息---亞 9-11 章 | 預言希臘大帝國 |
| (請與但以理書 8 至 12 章一同讀) | |

因為在但以理書 8 章所預言的山羊是指希臘帝國的大亞力山大大帝而言，這公羊再次在撒迦利亞書 10:3 出現。撒迦利亞書 9:13 明顯地提及希臘的名字，證明這幾章所說的應是指希臘的遠征，擴展版圖。撒迦利亞書 9:1-7 預言亞力山大在主前 332 年東征時曾破壞這些地區，其中大馬色、羅馬、推羅、西頓和非利士的幾個城邑。

六個信息，個人特別重點看到的是，要當時的猶大人在重建聖殿的同時，要深入認識在聖殿中的真神，祂是三位一體的真神，並且要信靠祂。

(四) 重建聖民，誰是聖民？

歸耶和華為聖

撒迦利亞書 14:20 「當那日，馬的鈴鐺上，必有歸耶和華為聖的這句話，耶和華殿內的鍋，必如祭壇前的碗一樣。」

出埃及記 28:36 「你要用精金作一面牌，在上面按刻圖書之法，刻著，歸耶和華為聖。」

出埃及記 39:30 「他用精金作聖冠上的牌，在上面按刻圖書之法，刻著歸耶和華為聖。」

在中文聖經中，歸耶和華為聖只有三次是用特大的字來印刷，就是以上的三節經文，要人知道他們已歸耶和華為聖，也願意看到的人，也歸耶和華為聖。

歸耶和華就可以為聖，意思在今天來說，就是悔改相信耶穌，承認自己的罪，並靠著耶穌的血，得著赦免，這樣，不但是信徒，基督徒，並且是聖徒。

羅馬書 1:7「我寫信給你們在羅馬為神所愛，奉召作聖徒的眾人，願恩惠平安，從我們的父神，並主耶穌基督歸與你們。」這裏聖徒，就是那些保羅帶領他們相信耶穌在羅馬教會內的人，保羅稱他們為聖徒，並且奉召作了聖徒。

(五) 重建聖民甚麼？

今天講道題目是：撒迦利亞書之重建聖民，那重建聖民甚麼？

要重建聖民，認識上帝，認識真神的三位一體，就是聖父，聖子與聖靈，並且要全心信靠祂。

(六) 聖父：「萬軍之耶和華」 三位一體真神

亞 1:3「所以你要對以色列人說，萬軍之耶和華如此說的。」

哈該書，撒迦利亞書，瑪拉基書，這三卷排在舊約全書最後三卷的先知書，經常出現一句話，可能是他們要強調的話，就是「萬軍之耶和華」，只計算在撒迦利亞書，總有超過五十次，提到萬軍之耶和華。萬軍代表強大，那耶和華甚麼意思？

出埃及記 3:15「神又對摩西說，你要對以色列人這樣說，耶和華你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打發我到你們這裏來。耶和華是我的名，直到永遠，這也是我的記念，直到萬代。」

耶和華是神的名，那為甚麼在中文聖經，只有在舊約才這樣稱呼祂，在新約則沒有呢？要知道，聖經舊約是希伯來文寫成，新約是希臘文寫成，希臘文把希伯來文中文譯為耶和華，神的名字，他們譯作神或主，所以，若你看英文聖經，舊約中，中文是耶和華的，英文聖經譯為 Lord，譯回中文就是主，所以在中文新約聖經，看不到以「耶和華」稱呼神。

撒迦利亞書提到超過五十次的萬軍之耶和華，都不是複數，不同於創世記 1:26 神起初創造人類時，是用複數的，「神說：『我們要照我們的形像，按著我們的樣式造人...』」，「我們」內中像要表達的是，神的三位一體，三個位格在其中。

若萬軍耶和華，耶和華是單數，那不難想像，祂是神，這就是聖父，是真神的其中一位格。

舊約聖經時的聖民，對創天造地的神，祂是三位一體，聖父，聖子，聖靈的認識，相信不是太多。可能比較多視神為聖父，如：

詩篇 68:5 「神在祂的聖所作孤兒的父，作寡婦的伸冤者。」

詩篇 89:26 「他要稱呼我說，你是我的父，是我的神，是拯救我的磐石。」

詩篇 103:13 「父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏祂的人。」

以賽亞先知及耶利米先知，也曾稱耶和華神為父：

以賽亞書 64:8 「耶和華阿，現在祢仍是我們的父，我們是泥，祢是窯匠，我們都是祢手的工作。」

以賽亞書 63:16 「亞伯拉罕雖然不認識我們，以色列也不承認我們，你卻是我們的父，耶和華阿，你是我們的父，從萬古以來，你名稱為我們的救贖主。」

耶利米書 3:4 「從今以後，你豈不向我呼叫說：我父阿，你是我幼年的恩主。」

耶利米書 3:19「我說：『我怎樣將你安置在兒女之中，賜給你美地，就是萬國中肥美的產業』，我又說：『你們必稱我為父，也不再轉去不跟從我。』」

到了新約，耶穌在世時，教導門徒們禱告，一開始是：

馬太福音 6:9「所以，你們禱告，要這樣說，我們在天上的父...」
稱呼神為父。到了加拉太書，保羅說，可稱神為阿爸父。

加拉太書 4:6「你們既為兒子，神就差祂兒子的靈，進入你們的心，呼叫阿爸父。」

(七) 聖子：苗裔

亞 3:8「大祭司約書亞阿，你和坐在你面前的同伴都當聽(他們是作預兆的)我必使我僕人大衛的**苗裔發出**。」

亞 6:11-12「取這金銀作冠冕，戴在約撒答的兒子大祭司約書亞的頭上，對他說，萬軍之耶和華如此說，看哪，那**名稱為大衛苗裔的**，他要在本處長起來，並要建造耶和華的殿。」

以賽亞書 11:1-10，「¹從耶西的本，必發一條，從他根生的枝子必結果實。...¹⁰到那日，耶西的根立作萬民的大旗，外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀。」

耶利米書 23:5「耶和華說，日子將到，**我要給大衛興起一個公義的苗裔**，他必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義。」

這苗裔，就是預言到當時的四百年後出生的耶穌基督，他從耶西家出來，大衛是耶西的兒子。對比新約路加福音描寫及耶穌出生時對馬利亞所說的話：

路加福音 1:31-33「你要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌。他要為大，稱為至高者的兒子，主神要把他祖大衛的位給祂。他要作

雅各家的王，直到永遠，他的國也沒有窮盡。」以下的經文對照，更清楚知道是耶穌

亞 9:9>>>馬太福音 21:4-5

亞 9:9「錫安的民哪!應當大大喜樂。耶路撒冷的民哪!應當歡呼，看哪!你的王來到你這裏，他是公義的，並且施行拯救，謙謙和和的騎著驢，就是騎著驢的駒子。」在新約中，記載及耶穌騎驢進耶路撒冷是這樣的。

馬太福音 21:4-5「這事成就，是要應驗先知的話說，『要對錫安的居民說，看哪!你的王來到你這裏，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。』」

亞 11:12-13>>>馬太福音 26:14-15

亞 11:12-13「我對他們說，你們若以為美，就給我工價，不然，就罷了。於是他們給了三十塊錢，作為我的工價。耶和華吩咐我說，要把眾人所估定美好的價值，丟給窰戶。我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中，丟給窰戶了。」這是耶穌被出賣的預言。

馬太福音 26:14-16「當下，十二門徒裏，有一個稱為加略人猶大的，去見祭司長，說，我把他交給你們，你們願意給我多少錢。他們就給了他三十塊錢。從那時候，他就找機會，要把耶穌交給他們。」

亞 13:7>>馬太福音 26:31

亞 13:7「萬軍之耶和華說，刀劍哪，應當興起，攻擊我的牧人，和我的同伴，擊打牧人，羊就分散，我必反手加在微小者的身上。」這是預言耶穌被人擊打，門徒四散。

馬太福音 26:31「那時，耶穌對他們說，今夜你們為我的緣故，都要跌倒。因為經上記著說，『我要擊打牧人，羊就分散了。』」

這些經文，讓我們認識到，苗裔就是日後要出生的耶穌，祂是三位一體的真神的第二位格，然而時候滿足，祂道成肉身，下到凡塵，作了普通的人。

(八) 聖靈:我(神)的靈

在舊約聖經中，把聖靈展示出來，或啟示出來，雖然不多，但也比啟示第二位的耶穌較多，並且明白的說出，是神的靈，即聖靈。

亞 4:6「他對我說，這是耶和華指示所羅巴伯的。萬軍之耶和華說，不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」

創世記 1:1-2「起初 神創造天地，地是空虛混沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上。」

創世記 6:3「耶和華說，人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面，然而他的日子還可到一百二十年。」

以賽亞書 61:1「主耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。」

詩篇 51:10-12「神阿，求你為我造清潔的心，使我裏面重新有正直的靈，不要丟棄我，使我離開你的面，不要從我收回你的聖靈。求你使我仍得救恩之樂，賜我樂意的靈扶持我。」及至新約三位一體的真神第三位格的聖靈，清楚得多了。

約翰福音 14:16-17「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在，就是真理的聖靈，乃世人不能接受的，因

為不見他，也不認識他，你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裏面。」及至耶穌復活了，升天後，第十天，更見明顯。

使徒行傳 2:1-4「五旬節到了，門徒都聚集在一處。忽然從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子。又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才，說起別國的話來。」

(九) 聖民阿!我們對三位一體的真神認識有多深?

三位一體是奧秘，必需以信心去接受，不能用理智去分析。

有一位教父曾說，要容易一些明白，三位一體的真神，三而一，一而三。那我們看看一棵樹，樹埋在地下的根，沒有看到樹根，那像是聖父，樹生出來的枝子，我們看得到，這如聖子，耶穌真的在二千年前曾來世界。那聖靈是樹開了花，結出果子，流露出來的氣味，是可嘗到的，然而，他們是一棵樹。

三位一體:三位是三位格，一體是一本體。即一位神，有三個位格。位格是存在的意思，是非物質的存在，包括的元素是理智，情感與意志。神有位格，人也有位格，其他動植物則沒有。

然而，要知道，三位格。聖父是神。聖子是神。聖靈是神。但聖父不是聖子，聖子不是聖靈，聖靈不是聖父。

三位一體的真神第二位格的耶穌，在撒迦利亞書不但預言祂會來，祂會來兩次，第一次已經應驗了，耶穌在二千年前曾降生，讓人看到了，並為人釘死在十架，後來復活，並且升天去了。

撒迦利亞書又預言(亞 14:4-8)耶穌會第二次再來，讓我們如看到樹上的枝子、果子般看到祂，不過尚未應驗。為讓我們信心增強，在新約聖經，多次提到耶穌的再來并要讓我們還活的人清楚看見。